

О Т Ч Е Т

О агентурно-оперативной работе Тракайского райаппарата за 1960 год.

Выполняя приказ КГБ при СМ СССР № 00225 об улучшении качественного состава агентурного аппарата, райаппаратом в этом направлении проведена определённая работа. Прежде всего работа велась по линии очищения агентурного аппарата от лиц неработоспособных и не представляющих ценности для органов КГБ.

Из агентурной сети в после организационный период исключено 28 агентов. В основном эта агентура исключена, как неработоспособная и несколько агентов, как расшифровавшиеся. При анализе дел исключённых агентов видно, что оперсостав к подбору кандидатов на вербовку зачастую подходил не обдуманно, вербовки эти готовились наспех, в результате чего из 28 агентов 10 исключено, работавшие менее 3х лет.

После очищения от неработоспособной агентуры качественный состав действующей агентуры несколько улучшился, оперсостав стал лучше готовиться к явкам и более конкретно проводить эти явки. В среднем на каждого оперработника приходится по 10 агентов. В райаппарате имеется всего 63 агента и 6 действующих я/к.

Приём агентуры является узким местом в работе райаппарата. 6 явочных квартир не обеспечивают приёма всей агентуры на явочных квартирах. В этом отношении вызывает тревогу Бевисский куст, где на 21 агента имеется одна явочная квартира, находящаяся в 18 км. от райцентра, на которой принимается 5 агентов. Остальная агентура принимается в обусловленных местах.

В настоящее время собраны материалы для открытия я/к в гор. Бевис. На рассмотрении находятся материалы в КГБ при СМ Лит. ССР для открытия я/к в гор. Эйшишкес, где на 12 агентов имеется одна я/к. С открытием в гор. Эйшишкес я/к будет создана возможность перевести всю имеющуюся там агентуру на явочные квартиры.

В Тракайском районе имеется 4 явочные квартиры, которые также не удовлетворяют всей потребности приёма агентуры на явочных квартирах, необходимо приобрести ещё 2 явочных квартиры.

Таким образом из имеющихся 63 агентов на явочных квартирах принимается 38, 25 агентов пока принимаются в обусловленных местах.

Вместе с этим необходимо отметить, что из этих 25 агентов еще необходимо исключить 10-12, которые ценности для органов никакой не представляют.

Райаппаратом делались попытки улучшения агентурной сети за счёт приобретения новой агентуры, однако они весьма неизначительны. Райаппаратом за год завербовано 2 агента. Агент "Лисовский" и агент "Клявас". Обе вербовки целевые, под конкретных объектов.

Агент "Лисовский" завербован для розыска государственного преступника участника арестов и расстрелов советских граждан.

разыскивается по местному розыску дело №

Во время вербовочной беседы "Лисовский" дал ряд материалов в отношении разыскиваемого представляющих оперативный интерес. Через этого же агента проводим работу по выявлению враждебно настроенных лиц вернувшихся из заключения и работающих на заводе "КАИТРА". Сам агент в прошлом отбывал наказание за сотрудничество с немцами по ст. 58-3 УК РСФСР.

Агент "Клявас" завербован для активизации разработки объекта бывшего немецкого пособника высказывающего в настоящее время враждебные суждения. Эта вербовка поможет нам разобраться с указанным делом. Помимо этого агент "Клявас" имеет широкое общение с населением, он является работником связи и имеет возможность на обслуживаемой им территории выполнять беспрепятственно наши задания.

В райаппарате имеются материалы на 3 кандидатов на вербовку, которые будут нами готовится согласно новому приказу № 00430.

По выполнению отдельных конкретных заданий оперсостав райаппарата приобретал и доверенных лиц. Наиболее активно используются доверенные лица на строительстве Литовской ГРЭС, в окружении воинских подразделений. Перед этими доверенными лицами поставлена задача немедленно информировать оперативного работника о появлении в районе объектов подозрительных лиц, которые проявляют повышенный интерес к объектам, лицах высказывающих различные враждебные намерения. С каждым доверенным лицом отработаны способы связи. Доверительные отношения устанавливаются с честными советскими гражданами. Однако, несмотря на это сообщения доверенных лиц стараемся перепроверить. Практика работы с доверенными лицами позволила более оперативно перепроверять поступающие в райаппарат сигналы. Активно нами использовались и пользуются доверенные лица по наблюдению за иностранцами во время их нахождения в гор. Тракай и других местах обслуживания.

Так к примеру во время приезда 2х американских туристических групп в текущем году нами использовалось 15 доверенных лиц, т.е. во всех тех местах, которые вероятнее всего могли посетить иностранные туристы.

По согласованию с РК КГБ Литвы в состав группы сопровождающих туристов включались доверенные лица. В результате этого от доверенных лиц поступала систематически информация о проведении иностранных туристов. По сообщению доверенного лица мы смогли своевременно установить о желании работника ресторана Лукончевичус А.С. встретиться со своим родственником, приезжавшим в Лит.ССР в составе американской туристической группы, о чем мы немедленно информировали 1 ОТДЕЛ Управления КГБ при СМ Лит.ССР.

Без доверенных лиц, мы задачу по наблюдению за иностранцами 4мя агентами, которые в какой-то мере могли ~~могли~~ вести наблюдение за иностранцами, выполнить не могли. Через доверенных лиц мы в осторожной форме ведём наблюдение и за поляками приезжающими по приглашению к своим родственникам, из числа которых вызывают подозрение.

Учёт доверенных лиц ведет каждый оперативный работник на участке обслуживания. Встречи с доверенными лицами осуществляем в зависимости от конкретной обстановки, зашифровано или консперативно.

В течение года от агентуры и доверенных лиц поступало ряд материалов заслуживающих оперативного внимания, однако новых дел не заводилось, за исключением ~~4х~~ наблюдательных дел на Городецкого С.К. в прошлом бывший один из организаторов и руководителей "ЛНС" /литовский национальный совет/ и на Белунги Павла Константиновича бывшего члена "НТСНП". В настоящее время ведем за ним агентурное наблюдение. Оба объекта наблюдательных дел привлекались к уголовной ответственности за государственные преступления.

Из оперативного учёта в Тракайском районпарате по состоянию на 31 декабря 1960 года имеется дел агентурной разработки- 23-

розыскных дел	<u>18</u>
дубликатов розыскных дел	<u>3</u>
оперативных проверок	<u>5</u>
наблюдательных дел	<u>2</u>

Наиболее характерные дела представляющие оперативный интерес это дело агентурной разработки на Лученас Каземира с.Болюса- настоятеля Рудишского костела, ранее был сужден за контрреволюционные преступления по ст 58-101 на 10 лет ИТЛ. В 1956 году вернулся из заключения. После освобождения был назначен викарным ксендзом в Центварисский костёл Тракайского района, затем в январе 1958 года был переведен настоятелем Решанского костёла, Вильнюсского района, где был скомпрометирован через ~~районную~~ печать откуда вынужден был выехать. Вильнюсской епархией был назначен настоятелем Рудишского костела, Тракайского района.

С приездом Лученаса в Рудишис мы, зная его националистические настроения, через агентуру и доверенных лиц пустили слух о том, что ксёндз бежал из прежнего костёла.

Вместе с этим был пущен разговор, что прибывший ксёндз не любит поляков и проповеди читает только лишь на литовском языке, делигрируя прихожан по национальностям. Эти слухи возымели определенные последствия.

Пущенные слухи подтвердились действием ксендза, что встретило решительный отпор со стороны прихожан и членов костельного комитета.

Так в беседе с исключенным агентом "1С", члено костёльного комитета, последний сообщил, что по приезде Лукенаса настоятелем Рудишского прихода он решил произвести деление прихожан по национальностям, причём особое место в этом он отводил лицам литовской национальности, в то время как большинство в приходе составляют поляки. Такой постановкой вопроса поляки возмутились.

Был созван костёльный комитет, в который в основном входят поляки. На этом заседании ксёндз был серьёзно предупреждён, что если он и дальше будет пренебрегать польской национальностью и проводить деление по национальностям при одной вере, они вынуждены будут поставить вопрос перед епископом о его замене. Лукенас был сильно потрясён, что с ним таким тоном разговаривают прихожане и на этой почве проболел в течении 2х суток. После этого предупреждения он изменил своё поведение. Спустя несколько времени районная газета "Пяргалес"-Ведява" поместила заметку о неблаговидных действиях ксендзов района, в том числе и о деятельности Лукенаса, что явилось неожиданностью для них. В последствии ксёндз Старо-Тракайского костёла Рускас въехал в другой приход, Лукенас так же имел намерение выехать из Рудишек, но на это, по выражению Лукенаса, епархия не дала своего согласия.

Разработка Лукенаса ведется в контакте с Зм отделением 2 Отдела Управления КГБ при СМ Лит.ССР.

Несмотря на проводимые нами мероприятия Лукенас ведёт в осторожной форме индивидуальную обработку отдельных неустойчивых граждан, в этих целях нами проводятся мероприятия для поставы нашей агентуры и доверенных лиц. Вместе с этим будем проводить негласную документацию его националистической деятельности.

Проводилась определённая работа по установлению государственных преступников розыскиваемых по местному розыску. Так в результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий был установлен участник карательного отряда Бука Стасис Иозо розыскное дело № 3301, проживающий под вымышленной фамилией БУДРЕВИЧ Станислав Иосифович работавший в совхозе "Подбоже", Эйшишского района, сторожем Подбожской средней школы. В связи с тем, что материалов на него арест было недостаточно с ним была проведена профилактическая работа и розыск на него был прекращен..

С помощью агентуры, проведения следственных мероприятий и службы ПК был установлен на жительстве в США начальник Тракайской уездной полиции периода немецкой оккупации Лукенас Иозас с. Мотеюса. Материалы на прекращение розыска Лукенаса И.М. направлены на рассмотрение в 1 Отдел 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР.

С помощью ПК установлен на жительстве в США объект розыскного дела № 3299 БАРАУСКАС Бронис. с. Иозаса, проживающий там под вымышленной фамилией ДАГИЛЯС Ионас. В настоящее время в отношении его проводятся следственные мероприятия о

его практической деятельности как полицейского.

В течение года проводились мероприятия по делам не представляемым оперативного интереса, либо заведенных по малозначительным материалам.

За это время прекращена разработка и слано в архив по вышеуказанным мотивам 6 дел агентурной разработки, 7 дел оперативной проверки и прекращено 3 розыскных дела.

По материалам находящимся в дедах оперативного учёта профилактировано 9 человек-бывшему разрабатываемым по делам агентурной разработки и 4 по делам оперативной проверки.

По делу агентурной разработки № 8379 на Хаспаровиче Александраса с. Винчаса 1927 года рождения, уроженца и жителя д. Панашишки, Тракайского района.

Профилактика проведена с привлечением общественности на общем колхозном собрании. Колхозники его хорошо знают и помнят его действия, когда он не желая служить в армии вступил в националистическую банду,

после легализации из банды в 1945 году, он общественно-полезным трудом не занимался, а в июне 1950 года за воровство был арестован и осужден на 5 лет ИТЛ. С приходом из заключения он также продолжал вести паразитический образ жизни.

В мае 1959 года Хаспаровиче неоднократно высказывал националистические суждения и угрожал расправой над коммунистами. На него было заведено дело агентурной разработки.

В ходе изучения поведения Хаспаровича выяснилось, что он ни каким авторитетом среди колхозников не пользуется, высказывает националистические суждения.

Решено было провести с ним профилактику, на что руководство КГБ при СМ Лит.ССР дало свое согласие.

С Хаспаровичем проведена была обстоятельная беседа в рай-аппарате АУКГБ, где он признал свое неправильное поведение и осудил его, об этом написал собственноручное раскаяние и вместе с этим просил, чтобы его не вызывали на общественность. 9 декабря 1960 года Хаспарович был вызван на общее жайреки колхозное собрание колхоза "Саулетикис", где присутствовало около 150 человек членов сельхозартели.

Перед присутствующими были изложены суть антисоветской деятельности Хаспаровича, а также его образ жизни и поведение в настоящее время.

Члены сельхозартели потребовали объяснение Хаспаровича. Последний рассказал им о своей жизни и допущенных им а/с проявлениях, при этом очень переживал и просил простить его, заверив коллектив собрания, что он в дальнейшем искупит свою вину честным, добросовестным трудом и поведением.

Выступавшие члены сельхозартели "Саулетикис" резко осудили прошлое поведение Хаспаровича и объяснили ему, что колхозники берут его на свою ответственность и будут за него нести моральную ответственность, если же он их подведет, то защиты он от них больше не получит.

Эта профилактика возымела определенное воздействие и на других лиц. Так объект разработки Хаспарович мотивес в беседе с нашей агентурой заявляет, что он иногда под влияние допускает отдель-

не а/с высказывания, надо язык придерзать, а то вот так
поставят перед народом как Алексаса, отыдно будет людям
поглядеть в глаза.

157

По данным оперативного учёта и по другим имеющимся
в аппарате материалам профилактировано 18 человек, 3 из
которых через общественность.

Профилактическая работа проводилась и путём проведения бесед
и докладов и лекций, так сотрудники райаппарата систематически
выступают с докладами перед населением. В текущем году чита-
лись доклады: О политической бдительности, по материалам
сессии Генеральной ассамблеи, доклады о международном
положении и по другим темам. Таких докладов прочитано около
20. Лекции о политической бдительности, присланной из КГБ
читают и лектора РК КП Литвы.

Кроме этого районная печать систематически помещает на своих
страницах статьи разоблачающие преступную деятельность буржу-
азных националистов. Таких статей в районной газете опубли-
ковано -8.

Районным аппаратом совместно с органами милиции проводилась
работа по изъятию оружия у населения, всего за этот период
изъято 9 стволов оружия в том числе пулемёт Дегтярёва-1
автомат Шаш-1, винтовка-2 и 5 пистолетов различных марок. Изъя-
то к этому оружию 9 патронов.

После реорганизации районного аппарата большое внимание
оперативного состава было обращено на выявление агентурной
сети от неработоспособной агентуры и от дел не представляющих
оперативного интереса.

Необходимо отметить, что несмотря на неоднократные требования
руководства комитета эта работа еще до сих пор не закончена
и главным образом по Вильскому участку, обслуживание которого
ведётся ст.лейтенант ВИСКОНТАС.

После проведенной всей работы связанной с реорганиза-
цией, перед оперативным составом поставлена задача систе-
матически совершенствовать агентурный аппарат путём кропот-
ливой работы со старой агентурой и приобретать новую агентуру
способную имеющую возможность выполнять наши задания.

Для исправления работы с агентурой в 1м квартале
1961 года приобретены 5 явочных квартир, что позволит нам
перевести всю агентуру на явочные квартиры /3 квартиры уже
поготовлены/ .

Для выполнения поставленных задач перед аппаратом,
необходимо усилить повседневный контроль за каждым оператив-
ным работником.

Систематически проводить занятия по повышению чекистских зна-
ний, (что нами и проводится).

В воспитании сотрудников райаппарата в духе высокой бдитель-
ности и честного отношения к исполнению служебного долга,
активное участие принимает партийная организация, что является
единственным средством в исправлении отдельных ошибок и недо-
работок со стороны оперативного состава.

Практическое руководство оперативным составом обслуживающим
районы, где нет аппаратов КГБ осуществляется, путём совместных
выездов с операторниками на явки, на проведение профилакти-
ческих мероприятий, совместное изучение дел оперативного

чёта и составление планов мероприятий, подбор кандидатов на вербовки и совместные вербовки.

Наиболее удобным в руководстве этим оперсоставом считаем нахождение их непосредственно в райцентре, для проведения необходимых мероприятий на участке, оперработник выезжает по мере необходимости.

В течение года со стороны оперативного состава нарушений служебно-войнской дисциплины не было.

Весь оперсостав райаппарата имеет значительный опыт оперативной работы и общеобразовательную подготовку и способен выполнять стоящие перед аппаратом задачи.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ МИТ.ССР
В ТРКАЙСКОМ РАЙОНЕ подполковник-

• *Макеев* /МАКЕЕВ/

Грибников